MATEMATICKA SOUTEZ — ADAM RIES - 3. stupen
Soutéz Ctyr zemi

Ulohy - 2. éast

1 Skladani puzzli
1.1 Sloz ze sedmi dill hry Tangram (->obalka) nasledujici obrazce:

a) b)

N

1.2 Poloz osm bonbonl (- sacek) na 8 poli¢ek ¢tvercové sité 4 x 4 tak, aby na
kazdém radku, v kazdém sloupci a na kazdé uhlopficce Ctverce lezely prave
dva bonbény. Piny pocet bodl ziskas, jestlize na kazdém fadku, v kazdém
sloupci a na kazdé Ghlopricce budou lezet bonbény rizného druhu.

Oznac tato pole odpovidajici riznym bonbénim dvéma raznymi barvami.




2 Ze starych pocetnic a pohadkové hadanky

2.1 Z pocetnic Adama Riese

(1

Tri tvofi obchodni spole€nost: Prvni da 40 zlatakl, druhy 60 a tfeti 80 zlatakl. Tito
tfi si maji rozdélit zisk ve vysi 45 zlataku.

Kolik kazdému z nich nalezi?
Odpoved:
Dva se dohodnou na obchodu nasledujicim zplsobem: A vlozi 20 zlataku na 4

mesice, B balik penéz na 5 mésicu. Ziskali 100 zlatakul, z toho patfi A 40 zlataku
a B 60 zlataka. : % e :
BN T

Otazkou je, kolik zlataka viozil B. -
Tha gy

Odpoved:

2.2 Z pohadek

(1)

(2)

Popelka zavolala holuby na pomoc, méli vyzobat hrach z popela. Prvnich 5 holubt
nechalo dvakrat tolik hrasku v popelu, nez kolik vyzobali a odletéli. Nyni priletélo
dalSich 16 holubl a kazdy z nich vyzobal 20 zrnek z popela. Pak byla prace
hotova.

Kolik hraskl vyzobalo prvnich 5 holubG?

Odpoveéd:

Kolik hraski leZelo na zacatku v popelu?

Odpovéd:

Divce napadalo nékolik zlatych tolarl do sukné. Z téchto darovala jedné staré pani
polovinu a k tomu jesté pllku ze zbylé poloviny. Ze zbytku, ktery nyni méla, dala
polovinu a k tomu jesté pulku ze zbylé poloviny nemocnému muzi. Z nynéjsiho
zbytku dala polovinu a k tomu jesté palku ze zbylé poloviny chudému ditéti. Ona
sama si nakonec ponechala 1 tolar.

Kolik tolari méla divka jesté, nez obdarovala dit&?

Odpovéd:

Kolik tolarti spadlo divce na za¢atku do sukné?

Odpoveéd:



3 Tolik moznosti!

V matematice hraje hledani ,vSech moznosti* Casto dulezitou roli.

Dejte si pozor, protoze v nasledujicich ukolech musite hledat vSechny moznosti poradi a
vybeér(.

K tomu pouzijeme figurky, které kruSnohorsti tvlrci dfevénych hracek vyrabégji pro déti,
napf. domecky a mosty k hrani s dievénou zZeleznici.

Uzij k zapisu postupu feseni pismen A, C, D a E jako oznaceni pro rizné domky, B.pro
most a M pro model Zeleznice.

3.1 Pro reklamni fotografii maji byt domky A, C, D a E a most B postaveny v libovolném
poradi vedle sebe.

a) Napis vSechna mozna poradi, kdyZ A bude stat na 1. misté a B na 2. misté.
Pis takto: ABCDE; ... .

b) Kolik riiznych poradi celkem existuje pod podminkou, Ze most stoji na 2. misté?
Odpoved:

U kolika téchto moznosti stoji domky A a C vedle sebe?

Odpovéd:

3.2 K prodeji se plni sitky s prave 6 ruznymi dily.
Dveé sitky jsou rizné naplnéné, pokud se li§i aspor jednim dilem.
K zabaleni jsou k dispozici v dostate€ném mnozstvi domky A, C, D a E, most a
modelarské viacky se 2, 3 nebo 4 vagoény.

a) Kolik riznych siték je mozné naplnit, kdyz v nich budou pravé dva vlacky, jeden
most a tfi domky?

Odpoved:

b) Kolik rizné napinénych siték vznikne, kdyzZ jsou nejvyse dva vlacky mezi témi 6
raznymi dily?

Odpovéd:



